

## 2024 年玄中寺十月佛七开示

### （九）

大家把自己的心念照顾好。

如果我们没有照顾好自己的心，一失正念，就会处在一种无明的状态。

“无明”的意思，就是不清晰。像我们说的“糊涂了”，一下子，这个头脑、思想就糊涂了。通过这样的一个浑浊的思想，立马就产生了贪、嗔、痴种种的烦恼或者妄想。

一旦我们发现：哦，我打妄想了。这个妄想就停止了。为什么？因为你一下子变得清晰了。你一清晰，就“拨云见日”了；你一混沌，乌云又遮住了。

所以修行，护我们这一念心很重要，这是所有修行的核心。

我们经常说一句话叫“自作自受”。这句话说得非常对。我们做任何事情都是给自己做，不是给别人做。无论是世间的工作，还是在寺院当中发心，都一样，都是给自己做。寺院提供一个平台，世间的公司也提供一个平台，各取所需。

你做的任何事情，好比一项运动，这个运动留下的结果，就是所谓的“果报”。“果报”只会在做这项“运动”的人身上实现。所以，“自作自受”说得特别的好。

如果我们能够把这四个字放在心里边，那么生活当中很多问题都会解决。

有的时候你觉得你发心做多了，或者说你好、说你好。无论说你好、说你好，你做多了、做少了，都是自作自受。你做的所有事情，都会转到你的身上、转到你

的心里。

我们会发现一个点，什么点呢？无论你觉得痛苦还是快乐，都是“觉得”，也就是你的感觉。所以当你觉得痛苦的时候，是你“里边”感觉到了痛苦，那说明是你自己的问题。如果你觉得快乐，也是你“里边”感受到了那个快乐，这也是你自己的问题。

但问题在于，我们总把那个原因、问题的出现点，归过到外面去——“我痛苦了是因为谁做了什么事，说了什么话，导致我如何……”你的病在里面，要在里面解决，它没有在外面。外面是不会到里面来的，外面只是一面镜子，它会让我们看到自己里面有这个东西。

这个东西哪里来的？就是我们“作”来的。我们做了很多关于苦、关于乐、关于无

聊的种种运动，这种运动的习性在我们内在存留。所以，当我们碰到与不同运动相合的东西时，内在就产生了苦、乐、无聊这三种状态。

我们照镜子的时候看到脸上有灰尘，那应该是擦镜子还是擦脸呢？肯定是擦脸，不是擦镜子，这我们都知道。但在生活当中面对苦乐的时候，我们从来没有解决过根源。

你脸上受伤了，然后你照镜子，“哦，我的左脸受了伤。”你照镜子的时候，用一个创口贴把镜子里的脸贴上了，你觉得：“哦，我的脸现在贴上创口贴了，不要紧了。”然后你离开了镜子。离开镜子以后，你觉得：“我好了，我没有问题了。”

就好比生活中你面对一个让自己不舒服的人，你和他进行了一系列的操作以后，

你觉得你好了、舒服了，你解决他了、和他说明白了，然后你离开，觉得自己没问题了。过几天又碰到类似的事情和类似的人，你又有问题了。为什么？因为你又去“照镜子”了，你又去“照”不同的“镜子”，然后你发现：“哦，怎么脸上这个伤还在呢？”

但如果你照镜子的时候看到脸上有伤，你要把创口贴贴在自己的脸上，不要贴在镜子里的脸上。镜子只是让你看到你脸上有伤，它不是你伤的来源。你伤的来源是你的脸，你应该解决你的脸、处理你的脸，不应该处理镜子。

这就是佛教里面讲的“无明灭则行灭”。如果你的无明不灭，你只是一种敷衍，只是做一些表面的、不真实的东西，好似什么东西灭了。但只要那个因缘一存在，它又出现

了，因为那个根还在。

所以，如果我们有了“自作自受”的这个思想、这个理念，那我们所做的一切和任何人都没有关系，只是和自己有关系。

发心的时候，你也很快乐。你觉得这是给自己做的，无论多，无论少。如果你累了，那就少做一点。如果你不累，发心很广大，那就多做一点。

念佛也是一样的。你念佛不是给谁念，不是给常住念、给某个师父念，或者给一帮人念，你只是给自己念——给你自己的解脱念、给你自己的佛性念。你不会给任何人念。

学习佛法也是一样的。你不是给谁学，你只是给自己学。

所以，我们没有必要去装作很有信心。装作很有信心，就像给镜子上的自己贴创口

贴一样，或者给镜子上的自己化妆一样。你往镜子上面抹口红、画眼线是没用的。你觉得自己好像变美了，自己不一样了，其实别人看得很清楚，但你离开镜子以后，你就看不到自己。“对境修心”“对境练心”就是这个意思，你对照“境”以后，才能看到自己是什么状态。

“一切是考验，看尔怎么办？觌面若不识，须再从头炼。”对着一个境界，就能看到你心的状态。

我们是把全世界管理好容易，还是把自己管理好容易呢？我们觉得都不太容易。其实相对来说，把自己管理好还是容易得多的。

你想要管理全世界，让全世界所有人的行为、思想都符合你的要求，那太难了。但是你可以让你的心、你的思想符合你的要求

的，变成你想要的样子，这个是相对容易的。

如果你的心和你的思想变成了你想要的样子，你能去掌控它，像掌控你的双手一样，那你会变得很愉悦。无论在什么地方、面对什么样的人，你都会变得很喜悦。你在什么地方用功都可以用得上。

但很多时候我们是在假装修行。“假装”的意思就是给别人看的一种修行，不是真实的修行。真实的修行是给自己看的，假的修行是给别人看的。《楞严经》里面说：“因地不真，果招纡曲。”你的心不是真的，最后的果报也不真。

我们所做的一切其实都关乎自己。《百业经》里面说：“纵使百千劫，所作业不亡，因缘会遇时，果报还自受。”我们做了某些业、某一些运动，即使经过了百千万年，

甚至多少劫的时间，只要与这个运动相反、能够化解这个运动的一些因缘还没出现，那么某些和这个运动相符合的因缘俱全的时候，这个果报就会在我们的身语意上实现。

贪嗔痴是我们自己的，我们自己应该解决它。佛陀制了那么多戒律，包括佛教传入我们中国后也制了很多清规戒律——一些随方的毗尼，也是为了规范我们的身语意。

在一个规范身语意的范围之内，我们的身语意就会如理如法。一个如理如法、有规则的身语意的运动，它产生的果报就会是正确的。

而那些不正确的身语意——比如小乘的身体的三种戒、语言的四种戒，如果是不正确的，就一定会产生不正确的果报；大乘制于心的贪嗔痴的三种戒，如果没防护好，依

然也会产生关于这方面的业。

所以，我们作为一个佛教徒，最基本的“自作自受”的观念应该在我们的心中扎根。遇到任何事情不要抱怨，你能遇到就是你该遇到的，去面对这个事实。

佛教里面讲的“清晰”是什么意思？就是永远看到事实。如何去修炼“清晰”呢？就是当你看到那个事实的时候，永远和事实保持一致、保持一个方向。

当我们和事实保持一个方向的时候，我们就能看到事实的本身，就能看到真理。就像佛陀开悟的时候，他没有解决死亡，他只是看到死亡事实上就是一个幻相——没有死亡，然后死亡就解决了。

生活当中，大家随便观察一下自己的心理状态，生烦恼的时候是突然间头脑迷惑了，

然后你就产生烦恼。如果你时刻保持非常清晰、清醒的状态，就好像穿着防弹衣一样，任何烦恼的子弹都打不进去。可能有撞击感，但是不会给你造成致命的伤害。所以，平时守护好我们的心很关键。

我们念佛的人怎么护心呢？就护这句名号——“南无阿弥陀佛”。这个名号叫“万德洪名”，也就是说，这个名号当中具备阿弥陀佛从因地到果地的所有功德。你在念这句名号的时候，就是在持守这些功德。

你说：“我没感受到我在持守这些功德啊！也没有在这个名号当中去展现这些功德呀！”确实是，你需要一个过程。

就好比你有一张卡，你要用这张卡才能刷卡或者到提款机提款。你念了一两句名号——虽具功德，但不管用。为什么不管用？

因为时机没到。你和它的时机没有到，就产生不了作用。

你在一个袋子当中放入水，另一个袋子当中放入面，然后把两个袋子放在一起。你说：“我在和面，和了很久，但怎么不成面呢？”那肯定不行。你得把袋子里的水放出来、面放出来，然后再去和，才能成为整块的面。但如果你不断地揉袋子，把袋子揉破了，这个时候水和面就可以相融了。

念佛也是一样的，有的人可能根机好，念个三年、五年就见佛了，“一了百了”了；有的人念个十年、二十年才见佛。古德传记当中，不同类型的都有。

有人说：“那我何必念佛呢？我去修一些其他的能够现见觉性的法门也是一样的呀！”其实你不知道，现见觉性的法门也是

一样。

你这句名号还能念住——“南无阿弥陀佛，南无阿弥陀佛……”可以。而那个现见觉性的法门，给你一个窍诀，你还是见不到觉性当中的功德。

除非你能在这个觉性当中待很久，不动念头。这个觉性的状态如同沉入大海一般，才能够看到、才能够展现不同的功德。不是你能够安住觉性那么三秒、五秒、几分钟，就可以展现里面的功德——根本展现不出来。也不是“根本”，看个人根机。

有的人，见即证；有的人，见也证不了。这个全凭福报。

可能有的人在这个觉性当中几十年也没证，功德也没有展现。他有没有功夫用呢？有。他可能在觉性当中入定很久，但是他的

功德也没有展现出来，就差那么向上一着。所以，他们会遍访善知识为他们指导，也不是那么容易。

你想安住于觉性，首先认识觉性就很难；然后你在觉性当中安住，那就更难，甚至有的人连三秒、五秒都安不住了。先不提安住难，就说认识都很难。

但我们念这句名号就很简单，“南无阿弥陀佛”就念出来了，可你能念出觉性吗？这个不行。

念名号也有两种根机，有的人念十句、八句就可以了。你看，憨山大师在没有进入禅宗之前就念佛，还没念多久，西方三圣就现前了，他的根机就不一样。

大家可能会觉得：“我修持觉性的法门会更快。”其实是一样的。而且你还不一定

见得到觉性，你只不过是坐在那觉得：“哇，挺好！”到底是不是还不好说。

为什么以前开悟的人得找一个已经开悟的人印证呢？因为不确定是不是开悟，所以得找个人印证一下。那个（已开悟的）禅师会说：“如是，如是。”“哦，是这样的。”然后再进山修行。

虚云老和尚在五十六岁开悟，真正出来弘法利生是一百岁以后，他保任了那么多年。

有一天，我听慧通老和尚亲口说（因为他见过来果禅师）：“来果禅师发愿：三年不说话，三年不倒单，三年开悟。”结果他真的三年就开悟了。开悟以后不久就接众、利益众生。在这个过程当中，来果禅师经常说一句话：“哎呀，总感觉这个功夫没到家！”意思就是说：我的悟境没有悟透。

为什么？接众早，不像虚云老和尚，将近一百岁的时候才出来弘法利生。两人悟境不一样，悟的深度不一样，展现的功德也不一样。虚云老和尚一百岁以后，又长了一口新牙，可见他展现的功德也是不一样的。

我们念佛也是一样，不要看别人说这个、说那个的。有一些居士说：“我这个念得怎么好、怎么好……”有可能是真的，也有可能是一时幻象，这不好说。念得好不好，听他说是没用的，你得去看。

在《经观庄严论》当中讲了大乘菩萨证悟的“相”有几种。佛陀也给我们宣讲了一些关于如何去修行证悟“相”的方面的规范。

比如说，一个人对三宝特别有恭敬心，对于佛的教言特别重视，对戒律持守得特别

精严、清净，对众生的慈悲心、对轮回的出离心特别强烈，就能看出来他的内在是不是像他所说的那个样子。

所以，你很难辨别一个人说得是否真实，但你看他怎么做就能看出来，从他的细小之处就看得出来。有的人可能连一些粗大的烦恼都断不了、对治不了，那么他内在的所谓的“修行境界”就很难了。

比如一个人说自己的功德很大，但是他嗔恨心很重，性格很刚强，那怎么体现他内在的慈悲心呢？怎么能体现他内在念佛与佛相应呢？很难。或者一个出家人连最粗大的戒都守持不住，内在能有什么样的功德呢？也很难。

所以，修行最后落在什么地方？落在自己身上。不要轻易相信谁说了什么，你要看

你内在的状态是什么，你的所言所行和所思所想，是不是符合于佛陀的教言。

如果符合于佛陀的教言，那就是正确的；如果不符合于佛陀的教言，无论展现什么样的状态，都有可能是错误的。这就是佛陀留给我们的一些标准。

所以我们做任何事情，那都不是一个工作。比如我们上殿是个工作吗？不是；发心是个工作吗？不是。发心就是给自己培植功德。上殿也好、念佛也好、给常住发心也好，都是给自己培植功德、培植福报、积累资粮。这个就是“自作自受”的理念，是我们佛教徒最基本的一个理念。

当你遇到一些问题的时候，看一看你的心能不能拿出你知道的佛法去应对。如果你天天“阿弥陀佛”念着，或者像我们这样已

经换了一身衣服了，好像更接近解脱了。那你想，你换了一身衣服，更接近于解脱了，可能你做的内在的东西就要比普通人更多一点。

如果我们面对一些问题的时候，内在没有任何变化，和一个普通的世间人一模一样，或者有的时候甚至还不如一个普通的世间人——你的嘴，你管不住，喜欢说是非；你的身体，你管不住，喜欢散乱；你的心，你也管不住，总是妄念纷飞。你知道的那点佛法，在你内心当中半点没用上。

就像冷水泡石头，纵经百千劫亦无所获，都是表面的，石头拿出来，风一吹，一下就干了，渗透不进去。

我们应该变成一块海绵，放到水当中，一下子就把水吸满。我们的心应该变得很柔

软，佛法的东西进到心里面，心一下子就吸满了。

在生活或者境遇当中，你遇到问题的时候，应对这些问题的方式都是与佛陀的教言相应的，这个时候你才能称为一个佛教徒，而不是穿着外衣的骗子、“披着羊皮的狼”。要么，你做羊；要么，你做狼。披着羊皮的狼就不是很好，不够真实。

把了解的概念变成经验，这就是实修。把你所了解的做深度思维，当你思维到一定深度的时候，它就会进入你的内在，变成你的一部分，在你面对烦恼、面对境界的时候就可以运用。那个时候你才能称为一个佛教徒。

坐五分钟。

（2024 年 11 月 24 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）